

**Univerzita Hradec Králové – Pedagogická fakulta  
Katedra kulturních a náboženských studií**

**Hodnocení bakalářské práce**

**Posudek vedoucího práce**

**Jméno autora:** Denisa HRDÁ

**Název práce:** Přínos vojenských poutí do Lurd na osobní rozvoj vojáka

**Vedoucí práce:** PhDr. Radek Martinek, PhD.

**Téma práce:** Práce se zaměřuje na proměnu Armády České republiky po roce 1989 v armádu západního typu, jejíž nedílnou součástí je také významnější akcentování etického jednání vojáka, potažmo i jeho duchovní (spirituální) rozměr. Organizování poutí vojáků různých armád do jednoho z nejnámějších poutních míst na světě - francouzských Lurd - mělo být po ukončení konfliktů Druhé světové války výrazem usmíření mezi národy, snahou hojit historické křivdy poukazem na hodnotové postoje pramenící z křesťanských kořenů Evropy. K těmto ojedinělým poutím se už v 90. letech (1992) připojila i AČR prostřednictvím obnovené Duchovní služby pojaté ekumenicky na interkonfesijním základě. Autorka se v úvodu snaží postihnout postavení a úlohu kaplanů obnovené Duchovní služby v AČR. Načrtává životopisy dvou "otců zakladatelů" duchovní služby v armádě ve dvou historicky převratných dobách (tj. po roce 1918 a 1989). Osou práce jsou však Lurdy, chápány však nejenom jako katolické mariánské poutní místo, ale spíše mnohem šířeji jako "místo uzdravení duchovního i tělesného", což je významný rozměr pro vojáky z postkomunistických, silně sekularizovaných zemí. Následuje krátký výzkum, resp. výsledky výzkumu realizovanou formou 4 položených otázek a jejich následné interpretaci a podrobnější (i osobnější) rozhovor s vojenským kaplanem (členem Církve bratrské).

**Jazyková a stylistická úroveň práce:** jazykově spíše chudá či úsporná práce, jejíž čtivosti by výrazně prospělo jazykové rozvinutí, např. v analýze výpovědi dotazníkové části se v komentáři opakují věcná fakta zmiňovaná v samotné otázce, bez nějakého dalšího rozvinutí. Vojáci obvykle nevyužili možnosti rozvinout jinak obecněji formulované otázky, což by jinak bylo jinak významně obohatilo výpověď dotazníkového výzkumu. V některých pasážích autorka mohla porovnávat svůj - byť přirozeně subjektivní - pohled jako účastnice pouti s výpověďmi respondentů a nesnažit se až o nepřirozeně neutrální pohled při hodnocení výpovědí (často s nevyjádřením podnětem, např. s. 34 "z psychologického hlediska se předpokládá, že..." Vzhledem k anonymitě dotazníku mohla být možná i jedna z otázek jednoznačně položena na náboženské povědomí účastníka, ve smyslu jeho konfesijního začlenění (i to by pomohlo při analýze výpovědí a osvobodilo tuto část od zbytečných dohadů). Samotný závěr bohužel autorka pojala jako komentář ke struktuře práce a nikoliv jako shrnutí jejího obsahu.

**Rozsah práce:** 49 s. + příl. + CD

**Použitá literatura a citace v textu:** 163 knižních titulů a periodik, internetové zdroje, rozhovor s vojenským kaplanem, citace v textu odpovídající.

**Použité metody:** autorka se snažila recipovat alespoň základní topografickou literaturu k poutnímu místu a řadu vnitřních nařízení AČR ve vztahu k Duchovní službě. Na příkladu organizace vojenské pouti do Lurd v

roce 2017 a plánované pouti následujícího roku popisuje průběh pouti a účast vojenských kaplanů na ni. V dalších kapitolách zaměřuje autorka svou pozornost na osobu vojáka a jeho osobnostní rozvoj (kap. 4.) s důrazem na etické jednání profesionálních vojáků. Kromě kompilace literatury a různých nařízení AČR věnovala autorka svou pozornost i analýze výpovědí samotných kaplanů a hlavně malého vzorku vojáků, kteří pouť absolvovali v minulých letech.

**Formální stránka práce:** vcelku dobře strukturovaná práce, práci by však více prospělo více autorčiných komentářů, v případě literatury zase parafrází, než přímých citací.

**Cíl práce:** Záměrem autorky bylo postihnout vztah vojáků, kteří absolvovali v minulých letech vojenskou pouť do Lurd. Nejde vždy o konfesijně vyhraněné vojáky, ale o osoby vesměs s pozitivně otevřeným vztahem ke křesťanské víře či hodnotám, jež reprezentuje. Práce však mohla více vytěžit z výpovědi respondentů či více rozhovorů s vojenskými kaplany či vojáky z různých konfesí (byť v posledním případě i anonymně).

**Celkové hodnocení, náměty a připomínky k obhajobě:** Autorka prokázala velkou píli i značné osobní zaujetí tématem, byť by práce mohla proniknout do větší výpovědní hloubky. Přesto si však myslím, že je práce vcelku zdařilá a odpovídá svým obsahem i formou pro tento typ kvalifikačních prací.

- Jaký je Váš osobní pohled na vojenskou pouť do Lurd? Jaké mělo mariánské zjevení v Lurdech dopad na křesťanskou (katolickou) spiritualitu v 19. století až dodnes? Jak vnímáte charitativní a ekumenický rozměr tohoto mimořádného poutního místa?

Datum: 5. května 2018

Podpis